
T R I B U N A L l S U P E R I O R 

SALA D E J U S T I C I A Y PAZ 

BLOQUE CÓRDOBA 

DIA MES AÑO MEDELLÍN HORA INICIAL HORA FINAL 
26 06 2015 

MEDELLÍN 
2:05 p .m. 2:09 p.m. 

TRIBUNAL SUPERIOR 
DE MEDELLÍN 

SALA DE JUSTICIA 
Y PAZ 

MAGISTRADA PONENTE TRIBUNAL SUPERIOR 
DE MEDELLÍN 

SALA DE JUSTICIA 
Y PAZ María Consuelo Rincón Jaramillo 

1 1 0 0 1 ó 0 0 0 2 5 3 2 0 0 ó 8 2 5 1 7 

Terminación del proceso de Justicia y Paz 

Concier to para delinquir y otros 

Cédula Nombres y Apellidos Alias Detenido Asistió 
Cédula Nombres y Apellidos Alias SI NO SI NO 

8329074 Edwin Morales 
Hernández Cumbio X X 

FISCAL 13 (E) DNFEJT Denire Mol ina Arteta 
DEFENSOR DEL POSTULADO Sol Ángel Vásquez Escobar 

MINISTERIO PUBLICO Doris Noreña FIórez 

VER LISTADO ANEXO 

SESIÓN PRIMERA 
Viernes, junio 26 d e 2015 
Hora d e inicio: 2:05 p .m. 

Registro 00:00:56. Se d o inicio o lo aud ienc ia c o n el p r o t o c o l o d e rigor, se 
recuerda el ob je to d e esta di l igencia q u e t rata d e la solicitud d e 
Terminación del Proceso d e Justicia y Paz e f e c t u a d a por la Fiscalía 13 
DNFEJT. La Magis t rada Sustanciadora María Consuelo Rincón Jaramillo, 
constata la presencia d e las partes e interviníentes, quienes realizan su 
presentación. 

En su presentación, la Fiscal (E) solicita el ap lazamiento d e la di l igencia y d e 
las tres (3) siguientes, por c u a n t o esa d e l e g a d a de l Ente Investigador t iene 
asiento en la c i u d a d d e Montería, l levando ya varias semanas fuera del 
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despacho y a t e n d i e n d o a q u e el titular del mismo se encuent ra disfrutando 
d e sus vacac iones y el regreso a d icha c i u d a d está p r o g r a m a d o para el día 
d e hoy, para lo cua l ya está f i jado traslado en avión, teniéndose que 
desplazar hasta el aeropuer to Olaya Herrera c o n el t iempo justo y 
atend iendo a q u e se tenían programadas o n c e (11) di l igencias y se llevaron 
a c a b o siete d e ellas (7). 

Ante lo sol icitado, la Magistratura a c c e d e e ind ica q u e o p o r t u n a m e n t e se 
fijarán las fechas en las cuales se llevarán a c a b o los sustentaciones d e las 
solicitudes d e exclusión d e 1). Edwin Morales Hernández, 2). Pedro Suorez 
Bionquiceth, 3). Juan Carlos Álvarez Pimiento y 4). César Augusto Escorcia 
Villalba. 

Finaliza la aud ienc ia . 

Hora d e finalización secunda sesión 2:09 a . m . 

REQUERIMIENTOS 

RECURRENTE Ninguno 

MARIA CONSUELO RINCON JARAMILLO 
Magistrado 
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BLOQUE CÓRDOBA 

DIA MES AÑO MEDELLÍN HORA INICIAL HORA FINAL 
11 08 2015 

MEDELLÍN 
8:14 a . m . 09:03 a .m. 

TRIBUNAL SUPERIOR 
DE MEDELLÍN 

SALA DE JUSTICIA 
Y PAZ 

MAGISTRADA PONENTE TRIBUNAL SUPERIOR 
DE MEDELLÍN 

SALA DE JUSTICIA 
Y PAZ María Consuelo Rincón Jaramillo 

1 1 0 0 1 ó 0 0 0 2 5 3 2 0 0 ó 8 2 5 1 7 

Terminación del proceso de Justicia y Paz 

Concier to para delinquir y otros 

Cédula Nombres y Apellidos Alias Detenido Asistió Cédula Nombres y Apellidos Alias SI NO SI NO 

8329074 Edwin Morales 
Hernández C u m b i a X X 

FISCALISDNFEJT Rafael A p o n t e Martínez 
DEFENSOR DEL POSTULADO Sol Angel Vdsquez Escobar 

MINISTERIO PUBLICO Doris Noreña FIórez 

VER LISTADO ANEXO 

SESIÓN PRIMERA 
Martes, agosto 11 d e 2015 

Hora d e inicio: 8:14 a . m . 

Registro 00:00:26. Se d a inicio a la aud ienc ia c o n el p ro toco lo d e rigor, se 
recuerda el ob je to d e esta di l igencia q u e t rata d e la Terminación del 
Proceso d e Justicia y Paz e f e c t u a d a por lo Fiscalía 13 DNFEJT c o n sede en 
Montería. La Magis t rada Sustanciadora María Consuelo Rincón Jaramillo, 
constata la presencia d e las partes e intervinientes, quienes realizan su 
presentación. 

Registro 00:02:09. inicia lo Fiscalía c o n su sustentación. 
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Con soporte en lo reg lado en el Decreto 1069 2015 y lo reg lado en el 
artículo 11A y su parágrafo primero, d e la Ley 975 d e 2005 q u e fuera c r e a d o 
mediante el artículo 5 d e la Ley 1592 d e 2012, la Fiscalía solicita la exclusión 
d e Edwin Morales Hernández. 

Se h a c e una reseña del postu lado Edwin Molares Hernández ex integrante 
del Bloque Córdoba en c a l i d a d d e patrul lero u rbano. 

Refiere a las múltiples oportun idades en las cuales se ha in tentado 
notif icarlo d e las citaciones a versión libre, inclusive med iante 
comunicación personal a través d e su defensora en la c i u d a d d e Bogotá. 

Igualmente se encomendó a un investigador judicial adscr ito al d e s p a c h o 
del Ente Investigador para entrevistar al postu lado en Bogotá, no ha sido 
posible su c o m p a r e c e n c i a , ha sido renuente y no ha d a d o muestras d e 
expresar su vo luntad d e cont inuar en el mismo o pesar q u e ha tenido 
suficiente t iempo y opor tun idad para ello. 

La Fiscalía General d e la Nación cito asimismo a los postulados renuentes 
hac iendo la publicación d e un ed ic to en separata especial en un diario d e 
circulación nac iona l . 

La Fiscalía 13 d e l e g a d a descr ibe los elementos de l establecimiento d e la 
plena ident idad del postu lado y su individualización. 

Resalta d e lo anterior el relato e f e c t u a d o por el postu lado en la versión libre 
que diera al m o m e n t o d e su desmovilización, d o n d e señala haber sido 
rec lutado a los o c h o (8) años d e e d a d , estando en su cosa en compañía 
d e sus hermanos, c u a n d o pasaron los c o m a n d a n t e s "Salvador Polo", 
"Bigotes", Carlos Castaño y Vicente Castaño y lo l levaron cont ra su 
vo luntad. 

Registro 00:10:32. La Magist rada Ponente, se det iene en ese relato 
ind icando q u e se t rata d e un caso insólito c o n o c i d o en esas circunstancias 
por la minoría d e e d a d y pregunta d e nuevo los detal les del rec lutamiento, 
por lo q u e el Fiscal D e l e g a d o reitera q u e fue a los o c h o (8) años por los 
c o m a n d a n t e s "Salvador Polo", "Bigotes", Carlos Castaño y Vicente 
Castaño, tratándose d e un h e c h o i m p u t a d o o la d e n o m i n a d a "Casa 
Castaño". 

Continúa la Fiscalía. 

El postulado no a p a r e c e c o n hechos atr ibuidos, no a p a r e c e n compulsas 
d e copias ante la jurisdicción ordinaria, sin e m b a r g o se c o n o c e un h e c h o 
d e secuestro del q u e fuera víctima el señor Manuel Lombroño Cobo en el 
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Sur d e Bolívar, h e c h o c o n f e s a d o por el postu lado Juan Manuel Borré 
Barreto, alias "Javier", lo q u e , al e fectuar la verificación, se determinó, 
sopor tado en la georeferenciación del actuar de l pos tu lado se p u e d e intuir 
q u e se t r o t a b a d e l también p o s t u l a d o Edwin Tirado Morales, a l 
p a r e c e r f u e u n lapsus a l c i ta r el n o m b r e d e los partícipes d e este 
secuest ro . Lo más p r o b a b l e es q u e n o se t r o t a d e l p o s t u l a d o d e l c u a l 
se le efectúa h o y la so l ic i tud q u e c o n v o c a a esta a u d i e n c i a , pues 
o b e d e c e al n o m b r e d e Edwin morales Hernández. 

No e n t r e g o b i e n e s a l m o m e n t o d e la desmovi l ización. No h o 
r e a l i z a d o vers iones libres sobre el t e m a . 

Al e f e c t u a r c o n s u l t a e n bases d e d a t o s d e l p o s t u l a d o se encontró lo 
s igu iente : 

1. Investigación r a d i c a d o 158838, d e l i t o v i o l e n c i a int rafami l iar . 
Fiscalía S e c c i o n a l d e San Pedro d e Urabó, e s t a d o i n a c t i v o . 

2. Investigación p o r el d e l i t o d e c o n c i e r t o p a r a de l inqu i r . Fiscalía 6 
U n i d a d N a c i o n a l d e L a v a d o d e Act i vos , e s t a d o i n a c t i v o . 

3. Investigación p o r el d e l i t o d e sedición. Fiscalía 50 U n i d a d d e 
Desmov i l i zados , e s t a d o a c t i v o . Es c o n c o m i t a n t e c o n el p r o c e s o 
q u e se le s igue p o r la Ley 1424 d e 2010 c o m o d e s m o v i l i z a d o e n 
Bogotó. 

4. SPOA f i n a l i z a d o e n 00410, Fiscalía 35 CAVIF Bogotó, de l i to 
v i o l e n c i a in t rafami l ia r . 

5. SPOA f i n a l i z a d o e n 03900, Fiscalía 241 SAU, d e l i t o d e c a l u m n i a e n 
Bogotó. 

6. SPOA f i n a l i z a d o e n 1332, Fiscalía 179 l o c a l , d e l i t o hu r to c a l i f i c a d o , 
e s t a d o a c t i v o e n Bogotó. 

Labores d e ubicación d e l p o s t u l a d o : 

Existe c o n s t a n c i a d e l dos (2) d e f e b r e r o d e 2011 d e publicación d e 
s e p a r a t a p a r a c o n v o c a r c i t a r y e m p l a z a r a los p o s t u l a d o s q u e n o h a n 
r e n d i d o versión l ibre, p a r a repor ta r se y a c t u a l i z a r información d e 
ubicación. 

M e d i a n t e i n f o r m e d e Policía Jud ic ia l d e l d iec i s ie te (17) d e jul io d e 
2012 se e s t a b l e c e n las labores d e c a m p o d o n d e suministró lo 
dirección e f e c t u a d a s p a r a d a r c o n la ubicación d e l p o s t u l a d o e n el 
d e p a r t a m e n t o d e Córdoba. 
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Of ic io d e l v e i n t i c i n c o (25) d e f e b r e r o d e 2013 e n v i a d o al p o s t u l a d o 
p a r o q u e se ra t i f ique o n o e n su postulación a la Ley 975 d e 2005. 

in fo rme d e Policía Jud ic ia l d e dos (2) d e f e b r e r o d e 2015 q u e d a 
c u a n t a q u e se p u d o entrevis tar al p o s t u l a d o el veintiséis (26) d e e n e r o 
d e 2015 e n la c i u d a d d e Bogotá, d o n d e este manifestó su f a l t a d e 
v o l u n t a d d e seguir e n el p r o c e s o d e Just icia y Paz, a r g u y e n d o q u e los 
h e c h o s c o m e t i d o s f u e r o n mient ras e ra m e n o r d e e d a d y b a j o 
coacción. 

Citaciones a di l igencia d e versión libre: 

Obra constancia d e q u e el veint inueve (29) d e d ic iembre d e 2014 se insertó 
separata para las treinta y dos (32) c iudades capita les d e depar tamentos 
en o c h o (8) páginas en el periódico El Espectador, d o n d e se cita al 
postulado y otros renuentes para el treinta (30) d e enero d e 2015. No se 
presentó. 

Registro 00:18:47. La defensora del postu lado solicita el uso d e lo pa labra 
paro preguntar al Fiscal el sitio en d o n d e fue c i t a d o el postu lado. 

Asimismo la Magistratura requiere al Fiscal la ent rega d e la c a r p e t a c o n los 
elementos materiales probatorios ev idenc ia física e información 
legalmente o b t e n i d a para sustentar la solicitud. 

Lo Fiscalía h a c e ent rega d e una c a r p e t a c o n 217 folios. Constatándose la 
ent rega d e la misma, se efectúa el respectivo tras lado. 

El Fiscal D e l e g a d o ac la ra q u e las citaciones al postu lado se hicieron pora 
la c i u d a d d e Montería. Pero para la segunda citación al postu lado 
ten iendo su dirección en la c i u d a d d e Bogotá, se apartó una sala en esa 
c i u d a d para q u e allí versionara e igualmente no compareció. 

Registro 00:21:00. Lo Magistratura inquiere sobre en qué folio d e lo c a r p e t a 
ent regada se constata lo d icho , o lo que el fiscal señala q u e a folios 167 y 
168, asimismo lee la constancia d e l lamada telefónica a los a b o n a d o s 
celulares de l postu lado, d o n d e fue este mismo quien contestó y se le 
comunicó lugar y f e c h a d e la di l igencia en la c i u d a d d e Bogotá o lo cual 
manifestó q u e asistiría, y no lo hizo. 

Continúa el señor Fiscal: 

Lo tercera citación q u e se le hiciera, fue a través d e separata inserta en el 
diario El espectador el c i n c o (5) d e marzo d e 2015, d o n d e se cito al 
postulado y otros renuentes, asimismo se le envió of icio o lo dirección d e 
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correo aéreo, se le llamó a sus a b o n a d o s telefónicos sin q u e fueran 
respondidos pero dejándole mensaje d e comunicarse al d e s p a c h o , rozón 
por la cua l la citación se hizo en la c i u d a d d e Montería a n t e el esfuerzo 
técnico y económico q u e reviste la di l igencia en la c i u d a d d e Bogotá y por 
c u a n t o no hubo confirmación d e asistencia del postu lado. 

En relación c o n lo mani fes tado, del rec lutamiento ilícito, m e d i a n t e orden 
d e Policía Judicial se envió un investigar a realizar entrevista al postulado 
en lo c i u d a d d e Bogotá, la q u e resultó infructuosa por c u a n t o el postulado 
se negó a rendir la, d e lo cua l consta informe del tres (3) d e agosto d e 2015. 
En ese coso, el invest igador se comunicó c o n la a b o g a d a del postu lado 
en la c i u d a d d e Bogotá, d o c t o r a Luz Dary Charry, pa ra citar lo a través suyo 
el viernes treinta y uno (31) d e julio d e 2015 a entrevista, d e lo cual ello se 
comprometió a comunicárselo. 

Lo propio intentó la Fiscalía al comunicarse c o n los a b o n a d o s telefónicos 
del postu lado, mismos q u e al ser contestados se manifestó no conocer lo . 
Por otro l o d o el investigar se dirigió a la dirección d e residencia registrada 
d o n d e indicaron q u e vivió allí c o n su compañera y dos hijos pero q u e se 
mudó, agregó la señora María del Carmen Martínez q u e el postu lado no es 
una persona normal , tenía problemas psiquiátricos, q u e lo q u e decía se lo 
decía primero a su compañero y q u e los tuvo q u e desalojar porque su 
compañera lo golpeó. Agregó q u e lo podía ubicar en el portal 20 d e julio 
d e Transmilenio c a m i n a n d o y v e n d i e n d o dulces, a d o n d e se dirigió el 
invest igador sin poder lo encontrar . 

Llamó el invest igador a otro número d e celular y después d e insistir le 
contestó el postu lado q u e le dijo q u e hablara c o n su esposa q u e manifestó 
haber sido l l a m a d o por muchas Fiscalías y no saber q u e requer imiento 
atender , q u e hablarían c o n su a b o g a d a , lo q u e se hizo, i nd icando que 
definirían c u a n d o se reunirían c o n el Fiscal 13 D e l e g a d o d e Montería 
q u e d a n d o en avisar, lo q u e hasta la f e c h a no ha suced ido. 

El Fiscal informa q u e Edwin Morales Hernández se encuent ra pend iente d e 
valoración psiquiátrica, psicológica y neurológica para el diecisiete (1 7) d e 
agosto d e 2015. 

Conc luye el Fiscal señalando q u e se troto d e una situación su/ generis la d e 
este postu lado q u e por la información o b t e n i d a se nota q u e tiene 
problemas psiquiátricos asociados a su rec lutamiento, pero q u e hasta 
tanto no se h a g o su valoración ni su entrevista no se lo p u e d e tomar c o m o 
víctima, ello no obsta para vislumbrar q u e la Fiscalía ha h e c h o enormes 
esfuerzos paro encont rar lo para n a d a ha ten ido e c o en el postulado, 
recuerda q u e las obl igaciones en este proceso no son sólo d e lo Fiscalía 
sino también d e los postulados. No t iene sentido seguir esperando al señor 
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Edwin Morales Hernández hasta q u e se d e c i d a a cont inuar en este 
proceso, d e s c o n o c i e n d o si es o causa d e sus problemas psicológicos o por 
temor a ser c a p t u r a d o . 

Finaliza rei terando su solicitud. 

Registro 00:36:56. Escuchada la solicitud se escucha en traslado a las 
demás partes. 

El Ministerio Público a través d e su d e l e g a d a , la d o c t o r a Doris Noreña FIórez 
señala que , revisada la c a r p e t a , se d e n o t a q u e se ha buscado al 
postulado, pero q u e su ev idente condición d e víctima al ser rec lu tado o los 
o c h o (8) años h a c e q u e se cuest ione su condición d e postu lado y si 
realmente se debió a c o g e r a lo Ley 975 d e 2005, en vez d e tenerse c o m o 
víctima y haberse d o c u m e n t a d o t o d o su coso. Por par te d e lo Magistratura 
también se lo cito sin q u e se presentara. 

Resalta también el d iagnost ico q u e presenta el señor Morales Hernández, 
estrés postraumótico, que , d ice , d e b e ser der ivado d e su participación en 
el grupo a r m a d o siendo un niño. 

Considera la D e l e g a d a , por parte d e lo Fiscalía se d e b e verificar la 
condición d e víctima d e reclutamiento ilícito, y una vez t e n g a clara esta 
situación, sol icitando a la Magistratura o d e of icio, la Fiscalía, lo p r o c e d e n t e 
paro la cor respondiente exclusión del l istado. 

La defensa del postu lado, en c a b e z a d e lo d o c t o r a Sol Ángel Vásquez 
Escobar, señalo estar de acuerdo con lo dicho por la de legada del 
Ministerio Público, pero resalta principalmente la condición de víctima de 
su prohijado por este caso que califica de "escandaloso" de reclutamiento 
ilícito. 

Manifiesta su preocupación d e que a su cor to e d a d haya par t ic ipado d e 
hechos se suma g r a v e d a d , lo q u e h a g a n más grave su prob lema 
psiquiátrico y no le permitan c o m p r e n d e r los consecuencias d e estas 
dil igencias. 

Ahora bien, indica la defensora haber ent rado en comunicación c o n el 
despacho d e la Magist rada Ponente, d o n d e se le suministraron los datos 
d e ubicación del postu lado a través d e su auxiliar, por lo q u e se p u d o 
comun icar c o n él. Con la información d e la c a r p e t a fue q u e lo defensora 
contactó a Edwin Morales Hernández. 

Aclara q u e la d o c t o r a Luz Dory Charry es su a b o g a d o para lo que 
concierne a la Ley 1424 d e 2012 en su condición d e desmovi l izado y 
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postu lado, pero lo q u e esa a b o g a d a le manifestó a su c o l e g a , la d o c t o r a 
Vásquez Escobar, fue q u e Edwin Morales Hernández no t iene uno persona 
q u e lo asista, c o m o un psicólogo o alguien d e la Fiscalía, para poder 
c o m p r e n d e r bien lo q u e se le está mani fes tando. 

Agrega q u e la esposa d e Edwin Morales Hernández, Luz Elena Vásquez 
envió una comunicación o través suyo del día veint icuatro (24) d e julio d e 
2015, a p o r t a n d o la historia clínica psiquiátrica d e este postu lado, q u e no 
solo d a c u a n t a de l estrés postraumático crónico -resalta crónico-, estado 
d e depresión mayor y esquizofrenias diversas, d e las q u e a d j u d i c o su causa 
a su t e m p r a n a e d a d para enfrentar el conf l icto y las at roc idades d e 
per tenecer a las A.U.C. 

Conc luye d i c i e n d o q u e sería injusto excluirlo d e este proceso pues el Estado 
es responsable también d e q u e este menor fuera rec lu tado y la Fiscalía 
c o m o uno d e sus Entes no se p u e d e contenta r c o n citar lo, d e b e tratarlo 
c o m o víctima, señala q u e en la A.C.R. culminó su proceso, pero q u e no ha 
ten ido el suficiente acompañamiento, no tuvo formación y la Fiscalía 
e jerc iendo su p o d e r d e b e garantizar sus derechos, notándose q u e apenas 
el próximo diecis iete (17) d e agosto será va lo rado en psiquiatría y no se 
c o n o c e si Edwin Morales Hernández está en condic iones d e asumir el 
proceso d e Justicia y Paz, el legislador no se ha d a d o o lo toreo d e 
determinar q u e se h a c e en los casos d e in imputabi l idad en Justicia y Paz, 
pero sería muy impor tante q u e la jud icatura se pronunciara y visualice esa 
condición. 

Finaliza sol icitando o la Magistratura se a p a r t e d e la posición d e la Fiscalía 
y se a b s t e n g a n d e terminar el proceso d e Justicia y Paz de l postu lado Edwin 
Morales Hernández. 

Lo otro es q u e a n t e esa manifestación e f e c t u a d a en enero d e este año d e 
no querer cont inuar en el proceso e Justicia y Paz, si esa decisión fuera 
consiente y voluntar ia, si hubiera estado d e b i d a m e n t e asesorado, habría 
q u e conclui r q u e la Magistratura es i n c o m p e t e n t e p a r a c o n o c e r d e esta 
situación. 

Pone en tras lado la defensora la información suministrada por la esposa del 
postu lado. 

Registro 00:48:56. La Magist rada Ponente ind ica q u e la sala deliberará y 
tomará la decisión q u e será leída el próximo miércoles 19 d e agosto del 
año en curso a los 8 a .m. , antes d e la aud ienc ia de l proceso priorizodo del 
máximo responsable de l Bloque Mineros Ramiro Vonoy Murillo, alias " C u c o 
Vonoy". 
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SALA D E J U S T I C I A Y PAZ 

Finaliza la aud ienc ia . 

Hora d e finalización segunda sesión 9:03 a.m 

OBSERVACIONES Se de ja constancia q u e por expresa disposición del 
artículo 54 Ley Estatutario d e la Administración d e 
Justicia se sesiona en Sala dua l , esto por c u a n t o el 
segundo revisor d e la Sala, d o c t o r Rubén Darío Pinilla 
Cogollo, se encuent ra en permiso. 

RECURRENTE Ninguno 

MARÍA CONSUELO RINCÓN JARAMILLO 
Magistrado / / 
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SALA DE JUSTICIA Y PAZ 

BLOQUE CÓRDOBA 

DIA MES AÑO MEDELLÍN HORA INICIAL HORA FINAL 
19 08 2015 

MEDELLÍN 
8:04a.m. 8:12 O.m. 

TRIBUNAL SUPERIOR 
DE MEDELLÍN 

SALA DE JUSTICIA 
Y PAZ 

MAGISTRADA PONENTE TRIBUNAL SUPERIOR 
DE MEDELLÍN 

SALA DE JUSTICIA 
Y PAZ María Consuelo Rincón Jaramillo 

1 1 0 0 1 ó 0 0 0 2 5 3 2 0 0 ó 8 2 5 1 7 

Terminación del proceso de Justicia y Paz 

Concier to para delinquir y otros 

Cédula Nombres y Apellidos Alias 
Detenido Asistió 

Cédula Nombres y Apellidos Alias 
SI NO SI NO 

8329074 
Edwin Morales 

Hernández 
C u m b i a X X 

FISCAL 15 DNFEJT (COMISIONADA 
PARA ESTA DILIGENCIA) 

Ana Feney Ospina Peña 

DEFENSOR DEL POSTULADO 
Jorge Ivón Hoyos en reemplazo d e 

la d o c t o r a Sol Ángel Escobar 
Vósquez 

MINISTERIO PÚBLICO Jhon Ja ime Posada Orrego 

No se presentaron 

SESIÓN PRIMERA 
Martes, agosto 18 d e 2015 

\ • Hora d e inicio: 8:04 a . m . 

Registro 00:01:26. Se d a inicio o la aud ienc ia c o n el p ro toco lo d e rigor, se 
d a paso o las partes para q u e se presenten. 

Se presenta la señora Fiscal 15 d e l e g a d a , d o c t o r a Ana Feney Ospina Peña 
en reemplazo del Fiscal 13 d e l e g a d o , d o c t o r Rafael Silvestre Aponte 
Martínez, esto en virtud d e lo resolución 00240 del c a t o r c e (14) d e agosto 
del 2015, f i rmada por el Director Nacional d e Fiscalías Especializadas d e 
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SALA DE JUSTICIA Y PAZ 

Justicia Transicional q u e la comisionó únicamente para esta aud ienc ia , se 
h a c e ent rega d e la misma para q u e obre en el exped iente . 

Se presenta por el Ministerio Público el docto r Jhon Jaime Posada Orrego 
en reemplazo d e la d o c t o r a Doris Noreña FIórez, en c a l i d a d d e 
coord inador d e los Procuradores Judiciales Penales, ausente ante 
compromisos ineludibles d e lo d o c t o r a Noreña. 

Registro 00:03:17. Por lo defensa del postu lado se h a c e presente el docto r 
Jorge Iván Hoyos, ind ica q u e fue des ignado en reemplazo d e lo d o c t o r o 
Sol Ángel Escobar Vósquez a quién se le terminó el cont ra to c o n la 
Defensorio Pública, por lo cua l indica q u e solicita aplazamiento de la 
decisión para lo q u e refiere a recursos, esto por c u a n t o el caso apenas le 
fue as ignado el día d e ayer en la Defensorio del Pueblo y deseo tener 
t iempo poro estudiarlo c o m o se requiere poro interponer los recursos en su 
m o m e n t o 

Registro 00:04:56. Se a c c e d e a lo sol icitado, adv i r t iendo también q u e si 
bien el d o c t o r Jorge Ivón Hoyos estuvo presente e s c u c h a n d o lo 
concern iente o la solicitud d e la Fiscalía en la aud ienc ia anterior, paro ser 
amplios c o n el d e r e c h o d e defensa q u e le asiste al postu lado se fijo c o m o 
f e c h a para dar a c o n o c e r lo decisión el día viernes veint iuno (21) d e 
agosto d e 2015 a las 8 a . m . en esta misma sala d e audiencias . 

Termina la aud ienc ia 

Hora d e finalización secunda sesión 8:12 a . m . 

REQUERIMIENTOS 

RECURRENTE Ninguno 

MARÍA CONSUELO RINCÓN J A R A M I I / L O / ^ 
Magistrado M / 
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SALA DE JUSTICIA Y PAZ 
BLOQUE CÓRDOBA 

DIA MES ANO MEDELLÍN HORA INICIAL HORA FINAL 
21 08 2015 

MEDELLÍN 
8:01a.m. 8:47 a .m. 

TRIBUNAL SUPERIOR 
DE MEDELLÍN 

SALA DE JUSTICIA 
Y PAZ 

MAGISTRADA PONENTE TRIBUNAL SUPERIOR 
DE MEDELLÍN 

SALA DE JUSTICIA 
Y PAZ María Consuelo Rincón Joramillo 

1 1 0 0 1 6 0 0 0 2 5 3 2 0 0 6 8 2 5 1 7 

Terminación del proceso de Justicia y Paz 

Concier to para delinquir y otros 

Cédula Nombres y Apellidos Alias Detenido Asistió Cédula Nombres y Apellidos Alias SI NO SI NO 

8329074 Edwin Morales 
Hernández Cunnbia X X 

FISCAL 45 DNFEJT (COMISIONADO 
PARA ESTA AUDIENCIA) Albeiro Chavar ro Ávila 

DEFENSOR DEL POSTULADO Jorge Iván Hoyos 
MINISTERIO PUBLICO Doris Noreña FIórez 

No se presentaron 

SESIÓN PRIMERA 
Martes, agosto 18 d e 2015 

Hora d e inicio: 8:04 a.nn. 

Registro 00:01:01. Se d a inicio o la aud ienc ia c o n el p ro toco lo d e rigor, se 
d a paso o los partes para q u e se presenten. 

Se presenta el señor Fiscal 45 d e l e g a d o , d o c t o r Albeiro Chavarro Ávila en 
reemplazo de l Fiscal 13 d e l e g a d o , d o c t o r Rafael Silvestre Aponte Martínez, 
esto en virtud d e la resolución 00252 del veinte (20) d e agosto del 2015, 
f i rmada por el Director Nacional d e Fiscalías Especializadas d e Justicia 
Transicional so lamente para esta aud ienc ia , se h a c e ent rega d e la misma 
para q u e obre en el proceso. 
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SALA DE JUSTICIA Y PAZ „ 

Registro 00:02:40. Lectura d e la decisión: 

ASUNTO 

Resolver la solicitud d e ternninación del proceso d e Justicia y Paz del 

Postulado EDWIN MORALES HERNÁNDEZ, exintegrante del Bloque Córdoba 

d e las Autodefensas Unidas d e Colombia, por hallarse incurso en la causal 

conten ida en el artículo 5 d e la Ley 1592 d e 2012, q u e creó el artículo 1 l A 

referente a " c u a n d o el postulado sea renuente a c o m p a r e c e r al proceso o 

incumpla los compromisos propios d e la presente ley", proposición q u e fuera 

e levada por el representante d e la Fiscalía General d e la Nación, Fiscal 13 

d e la Unidad Nacional d e Justicia y Paz c o n sede en Montería, actuación 

repart ida a la Magistrada sustanciadora el día nueve (9) d e junio d e 2015, 

quien fijó audiencia inicialmente para el día veintiséis (26) d e junio del 

presente año, la q u e debió ser ap lazada por solicitud d e lo Fiscalía 13 

De legada y reprogramada para el día o n c e (11) d e agosto en d o n d e se 

llevó o c o b o la sustentación d e la solicitud y el traslado a las partes e 

intervinientes. 

CONSIDERACIONES DE LA SALA 

El problema jurídico a resolver en este estadio procesal, se enmarco en 

establecer, si d e b e darse por terminado el proceso a d e l a n t a d o en contra 

del postulado, desmovil izado c o n el Bloque Córdoba EDWIN MORALES 

HERNÁNDEZ c o n cédula d e ciudadanía número 8.329.074, por no reunir los 

requerimientos pora hacerse acreedor a los beneficios contenidos en lo Ley 

d e Justicia y Paz, en punto d e la imposición d e una p e n a alternativa al 

haber incumpl ido c o n la obligación d e c o m p a r e c e r a la presente causo. 

El fundamento q u e la Fiscalía utilizó para dar piso a su solicitud, se basó en el 

agotamiento d e todos los medios posibles para lograr la c o m p a r e c e n c i a del 

postulado o éste proceso; sobre todo , ten iendo en cuenta que fue 

suficientemente ente rado d e los requerimientos d e los autor idades, sin que 

hubiere m e d i a d o asomo d e interés por asistir a las dil igencias, c o m o para 

que p u e d a tenerse c o m o que ha atend ido sus obl igaciones legales, c o n lo 

que se defraudó el interés legítimo d e las víctimas y las cargas que le impone 
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SALA DE JUSTICIA Y PAZ 
pretender los beneficios contenidos en lo Ley 975 d e 2005. 

Los anteriores premisas fueron rebofidas tanfo por la De legada d e la 

Procuraduría c o m o por la defensora del posfulado, en tanto echaron d e 

menos la renuencia q u e sí evidenció la Fiscalía. 

El cont raargumento se basó en que la condición d e salud mental del 

postulado no permite concretar q u e exista una vo luntad renuente frente al 

proceso d e Justicia y Paz; c o m o quiera q u e en su condición d e reclutado a 

los o c h o años d e e d a d , p a d e c e secuelas q u e consisten en Estrés 

Postraumótico q u e permite considerarlo c o m o una víctima y no c o m o un 

perpetrador. 

Señalan son estas particulares condiciones que aque jan al postulado los que 

merecen un troto especial en esta opor tun idad por la Magistratura y se 

tenga en c u e n t a q u e se encuentra próximo o realizarse un examen 

siquiótrico q u e permitiría c o n o c e r el estado d e salud mental d e quien 

reiteran, por la e d a d a la q u e fue reclutado, d e b e ser cons iderado c o m o 

una víctima; pero d e formo alguna cast igado c o n lo terminación d e su 

proceso en Justicia y Paz. 

Pues bien, bajo los presupuestos enunciados lo Magistratura procederá a 

desatar la solicitud del señor Fiscal d e manera congruente c o n lo 

pet ic ionado, pues estima existen potísimas razones q u e llevan al 

convenc imiento d e la Sola que el postulado ha sido renuente o c o m p a r e c e r 

al presente proceso o lo que es equivalente, no ha mostrado voluntad d e 

permanecer dentro del mismo pues además, no se r e c o n o c e c o m o 

victimario q u e d e b a ser objeto d e sanción penal , en tanto así hay que 

decir lo, si bien el proceso profesa unas jugosas prebendas en materia d e 

rebajas punitivas, impl ica la convicción d e una sentencia condenator ia en 

su contra y su sometimiento o uno peno privativa d e la l ibertad d e entre 5 o 

8 años, cuestión c o n lo cual no parecen estar d e a c u e r d o el procesado ni su 

a p o d e r a d a . 

Para desatar el asunto, es importante advertir q u e la vo luntad dei postulado 

es el requisito concéntrico q u e determina el actuar d e las autor idades 

judiciales dentro del proceso d e Justicia y Paz y es por ello que en todo 
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SALA DE JUSTICIA Y PAZ 

momento del proceso desde el inicio hasta q u e se e jecuta y extingue la 

pena impuesta dentro del marco d e lo Ley 975 d e 2005, d e b e verificarse 

d icha voluntad y disposición no solo d e hacerse acreedor a los beneficios, 

sino d e cumplir c o n los obl igaciones correlativas. 

En ese orden d e ideas, lo que habrá d e verificar la Colegiatura en la 

presente opor tun idad es si el hoy postulado, t iene vo luntad d e acogerse o 

los presupuestos descritos y por tanto d e b e lo Fiscalía General d e la Nación 

continuar c o n la e t a p a judicial o por el contrario, d e b e la Magistratura dar 

por terminado el presente proceso y disponer q u e por parte del Gobierno 

Nacional se excluya d e la lista d e postulados al referido procesado. 

Se tiene que Edwin Morales Hernández se desmovilizó co lect i vamente siendo 

mayor d e e d a d el 18 d e enero del año 2005 a sus 22 años d e e d a d , solicitó 

su inclusión dentro del proceso d e Justicia y Paz ante el Alto Comis ionado d e 

Paz d e aquel entonces y fue postulado por el Gobierno Nacional ; c o n lo que 

la e t a p a judicial dio inicio c o n orden para q u e comparec ie ra a di l igencia d e 

versión libre, lo cual a lo fecha no ha sido posible según la Fiscalía pese a los 

ingentes esfuerzos por su notificación y c o m p a r e c e n c i a al proceso, ni 

siquiera en su c a l i d a d d e víctima d e reclutamiento forzado. 

Tendienfe entonces a verificarse d icha voluntad el parágrafo 1 del artículo 5 

d e la Ley 1595 d e 2012 q u e modificó y adicionó la Ley 975 d e 2005, trajo tres 

situaciones d e los cuales p u e d e concluirse la existencia o no d e d icha 

voluntad y cumpl imiento del compromiso adqui r ido c o n su postulación estas 

son: que "/ no se logre establecer su paradero a pesar de las actividades 

realizadas por las autoridades con el fin de ubicarlo. 2 no atienda, sin causa 

justificada, los emplazamientos públicos realizados a través de medios de 

comunicación audiovisuales o escritos, ni las citaciones efectuadas al menos 

en tres (3} oportunidades para lograr su comparecencia a la diligencia de 

versión libre de que trata la presente ley y 3 no se presente, sin causa 

justificada, para reanudar su intervención en ia diligencia de versión libre o 

en las audiencias ante ia magistratura, si éstas se ¡lubieren suspendido". 

Es menester recordar q u e la Honorable Corte Suprema d e Justicia, frente a lo 

renuencia d e los postulados ha sostenido que : 
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SALA DE JUSTICIA Y PAZ 
"En punto del desistimiento tácito lio sostenido ¡a Corte: 

"Al respecto, como se recordó más arriba, ¡a Sala ha considerado, y lo sigue 

haciendo, que cuando obra manifestación expresa del postulado para que 

se le excluya del procedimiento de justicia y paz, es suficiente que la fiscalía 

atienda tal petición y remita la actuación a la justicia ordinaria. 

Esta tesis encuentra como variante que el desmovilizado, después de 

haberse iniciado ¡a fase judicial del trámite, se torne renuente a comparecer 

al proceso a ratificar su voluntad de acogerse al proceso de justicia 

transicional de la Ley 975 de 2005 y a rendir la versión libre y confesión, pues 

en tal supuesto aun cuando francamente no ha hecho ninguna afirmación, 

la Fiscalía con base en las constancias procesales, deduce que desistió del 

trámite o, dicho de otro modo, que ahF se presenta una manifestación 

tácita de exclusión". 

En tales condiciones, la conclusión de la Fiscalía tiene un fundamento 

subietivo que proviene de la estimación que hace de lo que hasta ese 

momento obra en el proceso, el cual, por la trascendencia de la decisión 

aue se profiera frente a los derechos del desmovilizado, que, se repite, no ha 

hecho ningún pronunciamiento expreso, exige que la Sala de Justicia y Paz 

del Tribunal verifique si procesal v obietivamente se presenta el 

comportamiento omisivo e iniustificado del postulado a partir del cual se 

deduce aue ha desistido de continuar en el proceso de iusticia v paz (Auto 

de 31 de marzo de 2009, radicado 31162, refrendado entre otros por auto de 

Auto de 15 de abril de 2009, radicado 31181, igualmente en radicación 

34423 del 23 de agosto de 2011}." . (Resaltado d e la Sala). 

En el caso concre to , respecto d e la dennostración del f u n d a m e n t o subjetivo, 

q u e tuvo la Fiscalía para deprecar la solicitud, el Ente Investigador por todos 

los medios intentó la c o m p a r e c e n c i a del señor Morales Hernández, se le 

remitieron citaciones a la dirección expresada en el a c t o d e desmovilización 

del grupo, los varios edictos empiazotorios, las comunicac iones que se han 

tenido d e manera personal por el Fiscal 13 c o n la defensora del postulado y 

las encomiendas a investigador judicial para di l igencia d e entrevista y 

versión libre y no obstante ello, ha sido imposible su c o m p a r e c e n c i a . 
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Revisado el acervo probator io, para la Colegiatura lo que trasluce 

objet ivamente la ausencia reiterada d e asistencia del postulado ante los 

requerimientos realizados por lo Fiscalía, t raduce sin lugar a dudas falta d e 

interés en el proceso, bien sea por cuanto no se r e c o n o c e c o m o objeto d e 

la sanción penal o por q u e no deseo por motivos no especif icados hacer 

parte d e la Ley d e Justicia y Paz pues una vez in iciado el trámite y hab iendo 

sido especi f icada la obligación d e c o m p a r e c e n c i a del postulado, este se ha 

n e g a d o d e manera reiterada a concurrir al proceso, lo q u e ev identemente 

permite concluir ausencia d e voluntad en las resultas del mismo. 

Nótese q u e en al menos tres ocasiones se realizaron citaciones para la 

dil igencia d e versión libre, en la segunda d e ellas, se logró establecer 

comunicación c o n el postulado según constancia expuesta a folio 168 d e la 

carpeta d e pruebas en la cual se d a cuenta q u e atendió el teléfono y se le 

citó por este medio a la di l igencia, sin que en aquel la ocasión hubiere 

c o m p a r e c i d o , por lo que se intentó uno tercera citación c o n resultados 

infructuosos c o m o quiera que pese a que se marcó a los mismos abonados 

telefónicos "se van a correo de voz" según constancia d e mayo 26 del 

presente año. 

C a b e advertir q u e los teléfonos o los que se requirió al procesado eran 

aquellos suministrados ante la Agenc ia Co lombiana para la Reintegración 

A.C.R. dentro del p rograma d e reintegración a la vida civil y que 

adic ionalmente la Sala d e Justicia y Paz c u a n d o realizó la notificación d e la 

dil igencia que c o n v o c a la presente decisión, también efectuó l lamadas al 

número d e c o n t a c t o d o n d e responde lo esposa del c i t a d o Luz Elena 

Vásquez a quien se le dejó la información del objefo d e lo presente 

audiencia, indicándole q u e le dijera que se comun icara ; señalando en 

oquel la opor tun idad que Edwin se encont raba dormido a las cuanto 

cuarenta y o c h o minutos (4:48) d e la tarde; por lo q u e se le volvió a llamar al 

día siguiente sin q u e se diera respuesta al intento d e notificación. 

Con estas evidencias, estima la Colegiatura no es posible concluir 

objet ivamente cosa diversa a que el postulado no tiene voluntad d e 

comparecer a este proceso, pues adic ionalmente, la a b o g a d a defensora 

explicó en audienc ia del o n c e d e agosto pasado que mant iene 

Elaboró. Camilo Andrés Arango Zapata - Oficial Mayor 
Sala de Justicia y Paz - Tribunal Superior de Medellín 

6/15 



T R I B U N A L ! S U P E R I O R 

SALA DE JUSTICIA Y PAZ 

comunicación constante c o n ia esposa d e su prohi jado, pero que este no 

sabía a qué lugar debía presentarse, cuestión q u e no es clara pues dentro 

d e la c a r p e t a q u e cont iene la solicitud d e terminación del proceso consta 

uno car ta q u e a pesar d e no estar s ignada por el p rocesado, d a cuenta del 

conoc imiento q u e tenía su esposa d e la di l igencia en la c i u d a d d e Medellín 

para lo q u e p u d o haber manifestado las dif icultades d e desplazamiento que 

tenía a esta Magistratura y c o n ello realizar la di l igencia por el sistema d e 

v ideo conferenc ia si ello fuera del caso y c o m o se ha h e c h o en otros. 

Sin e m b a r g o , n a d a permite a la Sala entender q u e el postulado desea 

cont inuar c o n el proceso d e Justicia y Paz pues su renuencia no se basa 

solamente en q u e no se haya logrado su c o m p a r e c e n c i a por la Fiscalía, sino 

q u e él mismo no ha d a d o muestras d e real vo luntad d e c o m p a r e c e n c i a 

pues se itera, una d e las obl igaciones correlativas a los beneficios es estar 

atento a las ci taciones q u e se le realicen y mostrar interés en un proceso que 

habrá d e reportarle una significativa rebaja punit iva. 

A p a r e c e claro q u e la Fiscalía reolizó las citaciones observando los 

presupuestos legales y q u e algunos d e las dil igencias p rogramadas lo fueron 

en lo c i u d a d d e Bogotá sin q u e Edwin Morales manifestara la rozón d e su 

inasistencia o si requería para su desplazamiento a lguna condición especial 

d e segur idad. 

Quizás la p rueba más ev idente d e su falta d e interés en el proceso es lo que 

ha expuesto la propia defensa en audiencia y q u e fue conf i rmada por el 

postulado en entrevista ante Investigador d e C a m p o del C.TJ. el día 26 d e 

enero d e 2015, pues estima q u e por la e d a d a la q u e fue rec lutado, no d e b e 

ser cons iderado c o m o perpetrador sino en c a l i d a d d e víctima dentro d e 

este proceso. 

Dicho solicitud, expuesta c o n c lar idad por su defensora expl ica el por qué 

d e su renuencia a c o m p a r e c e r al proceso, pues def init ivamente no 

c o m p a r t e q u e por la Fiscalía se le vaya a imputar una act i v idad delictiva 

que según el propio postu lado, desarrolló siendo menor d e e d a d y por tanto 

exento d e responsabil idad penal . 

Sin e m b a r g o estima la Sala, no es este el escenario paro este d e b a t e pues se 
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les recuerda a quienes sostienen d icha tesis que en el proceso d e justicia y 

paz para ser cons iderado elegible a obtener los beneficios d e la ley, se 

requiere voluntad d e aceptación d e las conductas punibles comet idas 

renunciando o la presunción d e inocencia al admitir la autoría y 

responsabil idad por la comisión d e conductas violatorias d e los Derechos 

Humanos y el Derecho Internacional Humanitario, c o n la consecuencia 

lógica d e su c o n d e n a e imposición d e uno pena ordinaria y si es del caso, 

previo cumpl imiento d e los requisitos d e elegibi l idad d e una pena 

alternativa; situación q u e no se adecuó a las pretensiones del hoy 

procesado y en esa med ida se encuentra una explicación a su no 

c o m p a r e c e n c i a , lo que no lo exime en este caso d e lo consecuente 

terminación del proceso pues d e ello precisamente p u e d e deducirse su 

renuencia. 

Siendo esta la situación expuesta, d icho d e b a t e q u e pretende el postulado, 

deberá surtirse ante la justicia ordinaria, pues en el caso d e la ley que 

enmarca este proceso, no proporciona la posibil idad d e controversia que 

hoy se pretende. 

Ahora bien, si la defensora del postulado lo que estima es que aquel d e b e 

tener la dob le connotación d e víctima y victimario, a ello d e b e acotarse lo 

expuesto en decisión d e f e c h a dos d e febrero d e 2015 dentro del proceso 

a d e l a n t a d o en cont ra del postulado RAMIRO VANOY MURILLO, en la cual 

expresó c laramente esta Colegiatura lo siguiente, ante similar requerimiento 

que hiciera uno d e los profesionales del derecho q u e allí intervinieron: 

En este punto concreto , c a b e precisar que, en e fecto , la Ley 1448 d e 2011, 

en el inciso primero del parágrafo segundo del artículo 3°, determinó que 

"Los miembros de ¡os grupos armados organizados a¡ margen de ¡a ley no 

serán considerados vícfimas, salvo en los casos en los que ¡os niños, niñas o 

adolescentes hubieren sido desvinculados del grupo armado organizado a! 

margen de ¡a ley siendo menores de edad", norma q u e (...), no vulnera el 

principio d e igua ldad, ya que respecto d e quienes fueron reclutodos siendo 

menores d e e d a d , pero se desmovilizaron siendo mayores, impera la 

aplicación del principio d e "autopuesta en peligro", es decir, q u e respecto 

de éstos se presume lo conc ienc ia y decisión d e no aportarse d e la 
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organización del incuencia l al m o m e n t o d e cumplir la mayoría d e e d a d y d e 

ahí q u e se les considere perpetradores y, por e n d e , no son sujetos pasibles 

d e reparación. 

Al respecto, se tuvieron en cuenta aportes d e la sentencia C-253A d e 2012, 

en la cual se declaró exequible, entro otros, el a ludido inciso primero del 

parágrafo segundo del artículo 3° d e la Ley 1448 d e 2011. En el sentido que: 

"Así, sin perjuicio de que quien integre un movimiento a! margen de la ley 

pueda acudir a ¡os mecanismos ordinarios para obtener ¡a verdad, la justicia 

y ¡a reparación que le correspondan si ha sido víctima de violaciones de sus 

derechos, no está en ¡a misma situación frente a ¡as medidas de protección 

especial y que, en buena medida, se orientan a la protección de quien ha 

sido injustamente afectado, no obstante encontrarse en el ámbito de la 

legalidad. Quienes están en los movimientos al margen de la ley se ponen 

deliberadamente en situación de riesgo y no es, por eiemplo, indiferente ia 

identificación del victimario. El Estado asume la reparación, sin necesidad de 

acreditar quien es el victimario y aunque no se haya establecido la 

imputabiíidad del mismo a una acción u omisión de su parte. No es la misma 

la situación de quien, por decisión propia y de manera antijurídica provoca 

situaciones dentro de las cuales pueda resultar afectado como víctima. Así, 

por ejemplo, la persona que, en ejecución de sus designios antijurídicos, se 

vea afectada por minas anti-persona, por la acción de francotiradores o por 

retención indebida, no puede alentar la pretensión de que se le brinde los 

mismos medios expeditos y sumarios que el ordenamiento pone a disposición 

de quien se encuentra en el marco de la legalidad y es, en muchos caso, 

por completo ajeno al conflicto" (Negrillas y subrayas d e la Sala) 

Finalmente, d e b e decirse que una presunta condición d e inimputabi l idod 

que requiera un t ratamiento legal especial, no ha sido demost rada dentro 

d e este proceso pues si bien se p u e d e advertir la execrable condición d e 

reclutamiento d e Edwin Morales Hernández, lo cierto es q u e aquel se 

desmovilizó siendo mayor d e e d a d c o n las consecuencias legales advertidas 

en p r e c e d e n c i a y una condición médica q u e a f e c t e su c a p a c i d a d d e 

entendimiento del presente trámite c o m o se dijo, aún no se halla 

demost rada y en caso tal que pudiere verificarse, igualmente daría al traste 
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con cualquier posibil idad d e acreditar vo luntad para hacer parte del 

proceso conten ido en la Ley 975 d e 2005 y tendría q u e ser a l e g a d o ante las 

instancias correspondientes en lo justicia ordinaria. 

No obstante lo anterior, se ev idencia en el p rocesado una situación d e 

"Estrés Postraumótico" q u e deberó seguir siendo solventada tanto por la 

Agencia Co lombiana paro la Reintegración, quien han venido haciéndose 

cargo d e su situación, c o m o quiera que sí se ev idencia q u e fue víctima del 

delito d e reclutamiento forzado y ello genera una condición q u e d e b e ser 

ofend ido por dichas ent idades c o m o hasta el m o m e n t o se ha venido 

hac iendo, pues el mismo no ha perdido su ca l idad d e desmovil izado. 

Por las razones antedichas, se estima p rocedente lo solicitud e levada por el 

De legado d e la Fiscalía General d e la Nación, Fiscal 13 d e la Unidad 

Nacional d e Justicia Transicional. 

En mérito d e los expuesto, lo Sala d e Conocimiento d e Justicia y Paz del 

Tribunal Superior d e Medellín, 

RESUELVE 

PRIMERO: DAR POR TERMINADO el proceso d e Justicia y Paz a d e l a n t a d o en 

contra d e Edwin Morales Hernández, con cédula d e ciudadanía número 

8.329.074, desmovil izado del Bloque Córdoba d e las A.U.C. y por tanto d e los 

beneficios contenidos en lo Ley 975 d e 2005 mod i f icada por la Ley 1592 d e 

2012, por hallarse incurso en la causal 1 del artículo 5 d e esta última norma. 

SECUNDO: COMUNICAR esta decisión al Oobierno Nacional , a través del 

Ministerio d e Justicia y del Derecho, pora q u e p r o c e d a c o n el trámite 

correspondiente d e lo exclusión d e lo lista d e postulados. 

TERCERO: Uno vez en firme la presente decisión, compúlsense las copias a las 

autor idades competentes poro que se ade lanten las respectivas 

investigaciones por los conductas delictivas que le p u e d a n ser atribuidas o 

Edwin Morales Hernández. 

CUARTO: Comuniqúese d e manera Inmediata una vez e jecutor iada la 

presente decisión, a las autor idades judiciales competentes a efectos q u e se 

reactiven las investigaciones, los procesos, las órdenes d e captu ra y/o 
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medidas d e aseguramiento suspendidas en atención a este proceso. 

QUINTO: Infórmese a lo A g e n c i a Co lombiana d e Reinfegración y a la Unidad 

d e víctimas q u e deberán continuar c o n la prestación d e los servicios 

médicos para la atención d e la patología d e "Estrés Postraumótico" que 

p a d e c e Edwin Morales Hernández, pero en c a l i d a d d e desmovil izado y no 

d e postulado a lo Ley 975 d e 2005. 

SEXTO: Deberá la Fiscalía General d e la Nación realizar las averiguaciones a 

q u e haya lugar, re lacionadas c o n lo atención d e las denuncias que el 

referido Morales Hernández advirtió y q u e p o n e n en peligro su vida por 

amenazas del g rupo d e BACRIM los Urobeños y d e otros desmovilizados. 

Contra esta determinación p r o c e d e n los recursos legales. 

Q u e d a n las partes e intervinientes notif icadas en estrados. 

MARÍA CONSUELO RINCÓN JARAMILLO 

MAGISTRADA 

JUAN GUILLERMO CÁRDENAS GÓMEZ 

MAGISTRADO 

El docto r Rubén Darío Pinilla Cogollo, tercer integrante d e la Sala gozaba d e 

permiso para las sesiones d e audiencia d e sustentación y por ello no suscribe 

la decisión. 

Registro 00:24:34. Se e s c u c h a n recursos: 

Fiscalía sin recursos. 
Ministerio público interpone el recurso d e apelación. 
La Defensa de l pos fu lado interpone recurso d e apelación. 

Registro 00:25:12. La d e l e g a d o del Ministerio Público, d o c t o r a Doris Noreña 
FIórez, sustenta el recurso en los siguientes términos: 

"Respetuosamente presento mis argumentos d e discento a lo decisión 
respecto d e la solicitud d e la Fiscalía d e Exclusión de l postu lado Edwin 
Morales Hernández 

Los razones son las siguientes: 
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1. El señor Edwin Morales fue un menor d e e d a d rec lu tado desde los 

o c h o (8) años d e e d a d en el g rupo a r m a d o i legal d o n d e se 
comet ie ron innumerables violaciones a los DD.HH., e m p e z a n d o por 
su d e r e c h o a lo l ibertad, 'pues pasó los mejores años d e su v ida en 
un m u n d o clandest ino, lo cua l le ha c a u s a d o un estrés 
postraumótico severo y demás d e sufrir d e esquizofrenia, 
seguramente c a u s a d a por lo q u e le tocó vivir en la agrupación 
a r m a d a . 

2. Edwin es una víctima más del conf l icto a r m a d o q u e , si bien es cierto, 
no va a ser sujeto d e la reparación administrat iva, pues así se ha 
d e c a n t a d o porque siguió allí al haber c u m p l i d o su mayoría d e e d a d 
cuat ro años más en lo agrupación a r m a d a , también es cierto q u e 
d e b e documentar se más por la Fiscalía para traerse c o m o víctima 
del del i to g rave y atroz d e Reclutamiento Ilícito d e un menor d e 
o c h o años d e e d a d . 

3. Este postu lado en este m o m e n t o está siendo asistido por los médicos 
psiquiátricos, quienes d e b e n valorar si se encuent ra en condic iones 
d e seguir en este proceso o está v ic iado su vo luntad y d e b e 
tratársele c o m o un in imputoble. 

4. No es cierto q u e este postu lado este d e s a t e n d i e n d o los l lamados, 
an te el invest igador en entrevista a quien le manifestó q u e no sabía 
si continuaría en el trámite d e la Ley 975 d e 2005 por q u e no cometió 
delitos atroces, fue sujeto d e reclutamiento y se acogió a la Ley 1424 
d e 2010, d e lo cua l se ha d icho q u e ha c u m p l i d o c o n t o d o lo d e su 
proceso en la Ley 1424 (Sic), fue lo mismo q u e manifestó su 
compañero. 

5. En la dirección y teléfono a p o r t a d o lo han u b i c a d o , se ha c i t a d o y 
su compañero es lo q u e ha contes tado mani fes tando los procesos 
psiquiátricos q u e ha ven ido estando y no ha p o d i d o c o m p a r e c e r . 
Está próximo o ser va lo rado en psiquiatría, luego no p u e d e decirse 
q u e ha sido renuente confo rme al artículo 5 d e la Ley 1592 e 2012 
q u e introdujo el artículo 11A numeral pr imero (Sic), tanto es así q u e 
compareció a rendir su versión en la Fiscalía. 

ó. Si Edwin c o m p a r e c e y manifiesta no querer cont inuar c o n c o n el 
trámite d e la Ley 975 d e 205, sería la Fiscalía la c o m p e t e n t e poro 
hacer lo pert inente y no lo Sala d e C o n o c i m i e n t o . " 

"Él no va a ser sujeto d e reparación, pero esto no le imp ide q u e seo uno 
víctima y q u e sea r e c o n o c i d a así y q u e el Estado le dé el t ratamiento 
a d e c u a d o " . 

"Solicito a la Corte Suprema d e Justicia revoque la decisión y o rdene a la 
Fiscalía q u e lo requiera y éste manifieste, vo l i t ivamente, él, si está d e 
a c u e r d o en cont inuar, porque, c o m o se sabe, esta persona está siendo 
t ro tado psiquiátricamente por el estado en q u e se encuent ra . No es más." 
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Registro 00:30:28. Por lo defensa del postu lado, el d o c t o r Jorge Iván Hoyos 
señala lo siguiente: 

"Solicito en primer lugar a la Corte Suprema d e Justicia por qué se d e b e n 
apar tar d e la decisión d e exclusión de l postu lado Edwin Morales 
Hernández por lo yo esgrimido por la Magis t rada y la Fiscal d e l e g a d a por 
las siguientes razones (Sic): 

Bien lo ha man i fes tado lo p rocuradora en esta vista pública, el postulado 
fue rec lu fado a los o c h o años d e e d a d , la fo rma en q u e fue rec lutado, 
l legaron a las 6:30 a .m. , se t r a t a b a d e el mayor hijo d e su hogar, l levado o 
la fuerza por los paramil ifores activos en ese m o m e n t o , su m a d r e se 
e n c o n t r a b a ausente cons igu iendo lo del a l imento, se d e s c o n o c e si había 
un p a d r e . Es un coso part icular, c o m o uno d e nuestros hijos deten ido , 
l levado a la fuerza por un g rupo a r m a d o al m a r g e n d e la ley, c o m o 
p o d e m o s excluir a una persona vícfima rec lu fado en tan tempranas 
fechas d e su v ida, una persona q u e debía esfar b l i n d a d a c o n cariño, 
respeto y amor , p o r a q u e uno persona d e esta e d a d este trascurriendo su 
desarrollo físico y social (Sic.)". 

" D e a c u e r d o a lo historia clínica a p o r t a d a por la defensora el postu lado 
t iene estrés postraumótico y esquizofrenia p a r a n o i c a lo q u e señala, 
consu l tado en un texto en internet, un deter ioro d e lo persona c o m o el 
pensamiento, percepción, vo luntad, perd ida de l c o n t a c t o c o n la real idad 
(psicosis), delirios, pensamientos anormales, m e n t e esc ind ida, alteraciones 
en pensamiento, pensamientos ajenos a la vo luntad y al m u n d o exterior." 

"¿Cómo p u e d e solicitar la Fiscalía General d e la Nación la exclusión d e 
una persona en estas condic iones sin determinar si es in imputoble o no?, 
no se t roto d e ir a la justicia p e r m a n e n t e para estas acc iones y estudios 
psiquiátricos forenses poro saber si esfamos a n t e una persona en 
condic iones no suficientes y necesarias para ser traído a estas instancias 
judiciales, reitera q u e no se le d e b e excluir d e la lista d e postulados. " 

"Lo Fiscalía Genera l d e la Nación d e b e profundizar más, hacer estudios 
más profundos v iendo q u e el Estado no le ha b r i n d a d o ni le ha cumpl ido 
las gabelos (Sic.) q u e le ofreció o los desmovil izados, por este mot ivo, los 
desmovil izados se sumaron a estas listas para a c c e d e r a las prebendas 
ofrecidas por el es tado y no les han c u m p l i d o . " 

"Solicito a lo Corte Suprema d e Justicia se a p a r t e n d e la decisión y se 
o rdene a lo Fiscalía investigar lo respectivo del postu lado Edwin Morales 
Hernández." 
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Registro 00:37:25. En traslado o la parte no recurrente. 

El Fiscal 15 d e l e g a d o , connisionodo únicamente paro esta di l igencia, 
solicita ante la Sala d e Casación Penal d e la Corte Suprema d e Justicia se 
m a n t e n g a esta decisión en el proceso seguido cont ra Edwin Morales 
Hernández. 

Indico el Fiscal q u e ha e s c u c h a d o a t e n t a m e n t e ios argumentos del 
Ministerio Público, at inentes o la d o b l e connotación del postu lado c o m o 
víctima y vict imario, s iendo rec lu tado o los o c h o (8) años d e e d a d , minoría 
d e e d a d en ese m o m e n t o q u e no le permitía tener c o n c i e n c i a d e los 
actos q u e hacía, pero este no es el escenario d e discutir su condición d e 
víctima, se d e b e discutir en el proceso del máximo responsable del Bloque 
Córdoba Salvatore Mancuso Gómez (Sic). Allí se d e b e ordenar lo 
pert inente a su atención. 

Si bien no es sujeto d e reparación administrat iva, pero en el proceso cont ra 
los c o m a n d a n t e s d e las personas q u e lo reclutoron es d o n d e se d e b e 
discutir lo pert inente o los medidas d e reparación. 

Frente o la in imputabi l idod, considera el d e l e g a d o más g rave mantener lo 
o lo jurisdicción transicional q u e las garantías q u e se le p u e d e n brindar en 
la justicia ordinar ia, ind ica frente a ello q u e en Justicia y Paz serían mínimo 
c inco años d e prisión, por los delitos d e conc ie r to poro delinquir, porte 
i legal d e armas, utilización i legal d e uniformes e insignias y otros cont ra la 
segur idad pública. Seguir el proceso en Justicia y Paz cont ra un 
in imputoble no es muy garantiste, podrían incluso violársele unos garantías 
constitucionales. En la Justicia ordinaria habría q u e valorara los 
antecedentes psiquiátricos, y se podría pedir una m e d i d a d e segur idad 
c o m o la internación en un lugar para q u e se t r a t a d o . 

Refiere q u e la Fiscalía ha demost rado suf ic ientemente q u e frente a los 
l lamados q u e se le hicieron solo acudió a una entrevista y c o n miras a los 
supuestos los problemas d e segur idad q u e le indicó a la Fiscalía, bien la 
Magistratura compulsó copias poro investigarlos. 

Los situaciones del postu lado son más d e carácter personal y lo obligación 
del Estado se d e b e e n m a r c a r a través d e la Ley 1424 d e 2010, q u e es la vía 
a d e c u a d a , será el Fiscal en su m o m e n t o q u e pedirá los t ratamientos 
médicos especial izados poro este postu lado. 

Los argumentos d e lo defensa son similares a los del Ministerio Público, d e 
su grave e n f e r m e d a d , por ello, d e manfenerse o Edwin Morales en el 
proceso, sus decisiones estarían a f e c t a d a s por la e n f e r m e d a d q u e p a d e c e 
y los consecuencias podrían ser graves, t a m p o c o podría asumir la Fiscalía 
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una obligación d e atención médica, eso está d a d o paro los organismos 
e n c a r g a d o s d e ello. 

En suma, no son suficientes los argumentos d e Ministerio Público y defensa 
para rebafir la decisión d e la Magisfratura, los argumentos d e lo Fiscalía 
son suficientes para demostrar la renuencia del postu lado. Considera q u e 
la renuencia está e v i d e n c i a d a en la actuación d e la Fiscalía y por ello 
Edwin Morales Hernández d e b e ser excluido d e la lista d e postulados. 

Registro 00:46:07. La Magis t rado c o n c e d e el recurso d e apelación 
interpuesto en el e f e c t o suspensivo, se o r d e n a remitir la actuación 
i n m e d i a t a m e n t e a la Honorable Salo d e Casación Penal d e la Corte 
Suprema d e Justicia. 

Hora d e finalización segunda sesión 8:47 a . m . 

REQUERIMIENTOS 

RECURRENTE Ninguno 

MARÍA CONSUELO RINCÓN JARAMILLO 
Magistrado 
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